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https://www.100test.com/kao_ti2020/649/2021_2022_2011_E5_B9_

B4_E5_85_AC_c26_649724.htm 一、背景链接 财政部日前发布

数据显示，全国国有企业2010年实现利润19870.6亿元，同比

增长37.9%，其中化工、电力、有色、交通等行业利润增长超

过一倍。2008年、2009年国企上缴的红利分别为547.8亿元

、873.6亿元，2010年约为440亿元，与近两万亿元的利润相比

，国企上缴红利只占利润的5%左右。而按国际惯例，上市公

司股东分红比例为税后可分配利润30%到40%之间，国有控股

企业向国家上缴盈利更是普遍高于这个水平，比如英国盈利

较好的国有企业上缴盈利相当于其税后利润的70%至80%。 

二、问题解析 从国企红利使用情况看，国家收上来的这部分

利润，目前主要是用在了国有企业的发展上。比如，国有经

济和产业结构调整，中央企业灾后恢复生产重建，中央企业

重大技术创新、节能减排，境外矿产资源权益投资以及改革

重组补助支出等。也就是说，国企上缴的红利尚未纳入到公

共财政收入当中，并以增加民生投入的方式为全民共享。 在

国企利润分配上，为了企业的长远发展留一部分利润给企业

本无可厚非.但企业应该留多少，国家应该收多少，收上来的

钱应该用到什么地方，却关系到国家财政实力的壮大和国有

企业的规范管理，涉及国家、企业和个人的切身利益。留在

企业的利润过多，就可能导致企业的盲目投资及低水平重复

建设，不利于国家调控和引导国有资本投资方向和领域，也

不利于企业自身结构调整、实现经济发展方式的转变。大量

国企投资还可能挤占民间资本的机会与空间，导致更多的利



润向国企集中，不利于整个国民经济的协调发展。同时，国

企利润过高，还会带来职工工资、福利的“水涨船高”，拉

大收入差距，引发社会分配不公。 近年来，虽然我国财政收

入增长较快，但我国人口多、底子薄，三农、民生等需要加

大投入的领域很多，而可用于统筹安排的公共财政收入却明

显偏低，财政收支矛盾仍很突出。当前，推进收入分配改革

，提高居民消费能力，都需要国家真金白银的财力支持。因

此，在不影响国有企业长远发展的前提下，适当提高国企红

利收取比例，并将其纳入公共财政范畴来进一步加大民生投

入，既解决了可用公共财力不足的问题，又实现了国企红利
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